

# Gesprächsprotokoll: Abstimmung zur Auftaktveranstaltung Klimadialog


26.April 2022 18-19:30 Uhr

Teilnehmer\*innen: Bettina Albert, Michael Rupp

## Besprechungspunkte/ Agenda:

### 1.- Verabschiedung des Einladungstextes an die Bürger in Uns Dörper (Abgabe: 3.5.2022)

Ergänzungen zum 1. Entwurf, insbesondere Hinweise von Christoph Kröger, vom 4.4.2022 wurden eingearbeitet. Der Text wurde wie folgt final formuliert und bis zum 3.5.2022 zur Veröffentlichung an Uns Dörper weitergeleitet:

**Liebe Bürgerinnen und Bürger unserer Gemeinde Pronstorf,** 

welche Bedeutung hat Klimaschutz und Biodiversität in unserer Gemeinde?  
Mit welchen Maßnahmen wollen wir uns der Herausforderung des Klimaschutzes, der Biodiversität, der Energiewende und der Klimafolgenanpassung stellen? Wir möchten die sozialen und ökologischen Wirkungen dieser Maßnahmen im Blick behalten und unseren Bürgern helfen gemeinsam die Herausforderungen der Klimaveränderungen meistern zu können. Dazu möchten wir Sie als Bürger und Bürgerin unserer Gemeinde, zusammen mit den Mitgliedern unserer Gemeindevertretung zu einem Klimadialog einladen und Sie ermutigen Ihre Gedanken und Ideen einzubringen. Dabei freuen wir uns besonders auf lebendige Beiträge unserer jüngeren Bürger und Bürgerinnen. Zielsetzung soll es sein, einen ersten Fahrplan zu einem ganzheitlichen Klimaschutzkonzept unter Berücksichtigung der Biodiversitätskrise und der Klimafolgenanpassung in unserer Gemeinde zu entwickeln.

Wir möchten eine Beschlussvorlage zur kommunalen Selbstverpflichtung Klimaschutz und Biodiversität erarbeiten, und in die Gemeindevertretung einbringen. In der Folge sollen in Arbeitsgruppen konkrete Umsetzungsvorschläge bzw. Rahmenkonzepte, im Besonderen zu den Themen Energiewende, Wärmeversorgung und Schutz der Biodiversität in der Gemeinde Pronstorf vorangetrieben werden.

Ich lade Sie sehr herzlich, gemeinsam mit der Gemeindevertretung, zu der Auftaktveranstaltung  
**„Klimadialog in der Gemeinde Pronstorf“**  
ein.  
Diese findet am  
**Dienstag, 24. Mai 2022**  
**in der Zeit von 19.00 bis ca. 22.00 Uhr**  
**in der Strengliner Mühle in Strenglin**  
statt.  
Die Moderation der Auftaktveranstaltung werden Michael Rupp und Christoph Kröger als Bürger der Gemeinde übernehmen  
Die Gemeindevertretung und ich freuen uns schon sehr auf Ihr Kommen und Ihre Ideen.

**Ihre Bürgermeisterin**  
**Bettina Albert**

**2.- Themen resp. Projektgruppen für die Auftaktveranstaltung wurden definiert.** Hierzu wurden, auf der Basis eines Konzeptpapiers „Vorbereitung Klimadialog“ von Christoph Kröger und Michael Rupp, Themen für die Auftaktveranstaltung ausgewählt. Die folgenden Themen wurden ausgesucht:

- (1) Energie
- (2) Mobilität
- (3) Naturschutz und Biodiversität
- (4) Wärme
- (5) Landwirtschaft und Ernährung
- (6) Grundsatzbeschluss zum Klimaschutz und Biodiversität

**Für die Themen werden Christoph Kröger und Michael Rupp im Vorfeld Fragen an die Bürger formulieren**, die dazu führen sollen, dass die Themen mit konstruktiven Inhalten gefüllt werden können. Unsere Bürger erste Impulse einbringen werden. Im Rahmen der Auftaktveranstaltung werden die mitwirkenden Bürger und Bürgerinnen den Projektgruppen zugeordnet. **Jeder Projektgruppe soll dann durch die Bürgermeisterin resp. Gemeindevertretung eine fest umrissene Aufgabenstellung mitgegeben werden.**

**Christoph Kröger und Michael Rupp werden bis zum 22.5.2022 einen Ablauf der Auftaktveranstaltung entwerfen und der Bürgermeisterin resp. dem Gemeinderat, Vorschläge für die weitere Arbeit und die Aufgabenstellung der Projektgruppen unterbreiten.**

In Anbetracht der drängenden Kosten-Entwicklung für unsere Bürger im Bereich Energie- und Wärmeversorgung sollen diese beiden Themen besondere Priorität genießen.

### **3.- Zeitschiene für den Klimadialog inklusive eines Rahmens und Aufgabenstellungen/Zielen.**

Die einzelnen Projektgruppen sollen, auf der Basis einer fest umrissenen Aufgabenstellung seitens der Gemeindevertretung, sehr konkrete Handlungsempfehlungen für den Gemeinderat entwickeln und diesem dem Gemeinderat überreichen. **Die Vorstellung der Empfehlung soll öffentlich am 3.11. oder 10.11.2022 erfolgen. ( Annahmeschluss Uns Dörper 15.11.2022. )**

**Auf der Gemeinderatssitzung am 8.12.2022 sollen dann die ersten Empfehlungen an den Gemeinderat in Beschlüsse umgesetzt werden.**

### **4.- Leitung und Moderation der Projektgruppen.**

Die Gemeindevertreter sind aktiver Partner in diesem Klimadialog. **Die Leitung jeder Gruppe soll daher aus dem Kreis der Gemeindevertreter besetzt werden.** Desgleichen die Protokollführung in jeder Projektgruppe.

**[Auswählen der Projektgruppen-Leitung und der Protokollführung] durch die Bürgermeisterin und die Gemeindevertretung.**

**Die Moderation hingegen soll nach Möglichkeit mit einem kompetenten externen Moderator oder Moderatorin besetzt werden.** Der/die Moderatorin ist, zusammen mit der Leitung, für die kooperative, zielführende und zügige Arbeit der Projektgruppe zuständig.

**Erste mögliche Vorschläge zu Moderatoren: [Moderatoren identifizieren/ Liste erstellen]**

**Thomas Reher** – Pensionär, zuletzt Vorstandvorsitzender PPI AG, Beisitzer im Kreisvorstand Bündnis90/Die Grünen Segeberg

**Jens Hammerich** – Landwirt aus Eilsdorf, Experte für Regenerative Landwirtschaft

**Reinhard Schulte** – Bezirksförster Stormarn

**Felix Rodenjohann** – Geschäftsführer, Medienmanager & Klimaschutzberater , [www.ansvar.com](http://www.ansvar.com)

### **5.- Identifizieren von Experten zu relevanten Themen und Unterthemen unseres Klimadialogs.**

**[Erstellen einer Liste von Experten und Expertinnen]** auf die im Laufe des Klimadialogs durch die Projektgruppen zugegriffen werden kann. Die Experten sollen je nach Bedarf durch Beiträge, Informationen und Vorträge den Projektgruppen Wissen zur Verfügung stellen.

**6.- Identifikation und Auswahl von Bürgern und Bürgerinnen**, welche von der Bürgermeisterin, der Gemeindevertretung, Christoph Kröger und Michael Rupp **direkt und persönlich zur Teilnahme am Klimadialog eingeladen werden sollen.**

**[Auswahl der Bürger und Bürgerinnen und Erstellen einer Liste]** – Ansprache bis 20.5.2022

**7.- Der Klimadialog ist 100% öffentlich.**

Darum wird von jeder Besprechung/ Sitzung ein kurzes Protokoll erstellt. Protokolle und wichtige Informationen/Ausarbeitungen werden der GV zur Kenntnis gegeben und sollen auf der Seite unserer Gemeinde, innerhalb des Amtes Trave-Land, zeitnah hinterlegt werden. Die Kommunikation mit unseren Bürgern und Bürgerinnen soll gestärkt werden. Hierzu sollen Mittel, wie Bürger-App, Homepage, Newsletter via E-Mail, aber auch ggf. wieder Aushangkästen in den Ortsteilen geprüft und dann nach Bedarf weiterentwickelt werden.

**Protokoll wurde von Michael Rupp und Bettina Albert am 17.Mai 2022 erstellt.**